

## Незаконная деятельность американских ЧВК: осуществление государственных переворотов

*Зайцев Александр Ярославович*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

*E-mail: zayts214@rambler.ru*

В XXI веке в любом вооружённом конфликте на региональном и международном уровне ключевую роль стали играть не классические национальные государства, а активно вытесняющие их акторы нового типа - частные военные компании. Данные организации, возникшие в Западной Европе и США как структуры, оказывающие услуги по аутсорсингу и консалтингу, стали активно привлекаться для ведения подрывной деятельности на территории какого-либо государства, а также для осуществления незаконных операций по свержению неугодных режимов.

Так, в 2006 году в Демократической Республике Конго было арестовано 32 иностранных наемника за подготовку государственного переворота. Среди них 15 человек из южноафриканской ЧВК "Omega Security Solutions", а также 3 американца из ЧВК "Aqmi Strategy Corp.", занимавшихся безопасностью и логистикой [1]. Данный инцидент не получил широкой огласки, а арестованные иностранные граждане были депортированы за пределы ДРК.

Другим примером стала неудачная попытка государственного переворота, произошедшая в мае 2020 года, в Венесуэле, когда группа, состоящая из отставных военных и сотрудников американской ЧВК "Silvercorp USA", пыталась осуществить высадку на побережье штата Ла Гуайра. Предполагалось, что подобная военная акция перерастет в народное восстание, которое приведет к падению режима президента страны Н. Мадуро [2].

Вооруженные силы Боливарианской Республики обезвредили группу диверсантов и взяли в плен более 40 человек, которым было предъявлено обвинение в "терроризме, заговоре, незаконном обороте оружия и организации преступного объединения" [3]. Несмотря на отсутствие прямых доказательств и при наличии официального заявления со стороны правительства Соединенных Штатов о своей непричастности к данному инциденту, лидер Венесуэлы назвал организатором вооруженного вторжения именно эту страну [4].

Действительно, такой вывод можно сделать по причине того, что американская сторона на протяжении долгого времени осуществляла финансово-экономическую, идеологическую и информационную стратегии давления на противника. Отсутствие должного результата стало поводом для использования альтернативных методов: финансирование и официальная поддержка оппозиции, мобилизация деструктивной толпы, осуществление силовой стратегии свержения легитимной власти.

Как бы то ни было, вышеуказанные примеры с участием американских ЧВК стали демонстрацией новых способов ведения вооружённого противоборства. Сегодня любое государство в ситуации, когда использование регулярных вооруженных сил нежелательно, рискованно или сопряжено с большими потерями, способно нанять частную военную компанию с целью продвижения собственных интересов и реализации поставленных задач, в том числе незаконных. Подобная мера "на легальном поле позволяет влиять на стратегический баланс сил, не прибегая к прямой интервенции и другим действиям, которые можно было бы осудить с точки зрения международного права" [5].

Соединенные Штаты, где частные военные компании привлекаются повсеместно (для участия в вооруженных конфликтах, "миротворческих операциях, в борьбе с терроризмом, организованной преступностью, наркокартелями" [6, с. 55] и т.д.), могут с помощью данных структур неофициально вступить в вооруженный конфликт без каких-либо последствий и возможных обвинений со стороны мирового сообщества. В случае провала операции к ответственности будут привлечены исключительно сотрудники ЧВК за совершение конкретного преступления на территории конкретного государства.

Увеличение численности частных военных компаний, а также их использование в качестве "эффективного инструмента внешней политики стимулирует увеличение числа малых и больших необъявленных войн, в которых вооруженное противоборство ведется в условиях сохранения между странами формально мирных отношений" [7]. В период, когда искусственное создание напряженной обстановки в государстве применяется повсеместно, такая возможность является серьезной угрозой для суверенитета и территориальной целостности каждой страны и международной безопасности в целом.

### Источники и литература

- 1) Congo Holding 3 Americans in Alleged Coup Plot // Washington Post. – URL: <https://www.washingtonpost.com/archive/politics/2006/05/25/congo-holding-3-americans-in-alleged-coup-plot/f43e92dd-5256-474f-b793-4e61a9c632a8/> (дата обращения 13.02.2022).
- 2) "Американцы вторглись, как к себе домой": что началось в Венесуэле // РИА Новости. – URL: <https://ria.ru/20200515/1571424845.html> (дата обращения 13.02.2022).
- 3) Задержанным в Венесуэле американцам предъявят обвинение в терроризме // ТАСС. – URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/8431797> (дата обращения 13.02.2022).
- 4) Мадуро обвинил Трампа и Помпео в организации вторжения в Венесуэлу // ТАСС. – URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/8411531> (дата обращения: 13.02.2022).
- 5) В России появятся частные военные компании // Информационное агентство Nord-News.ru. – URL: <https://nord-news.ru/topic/?mtopicid=687> (дата обращения: 14.02.2022).
- 6) Зайцев А. Я. Частные военные компании как негосударственные акторы мировой политики // Материалы IX Международной научно-практической конференции "Архитектура международных отношений в XXI веке и глобальные тренды современности: теория и реальность". 14 ноября 2019 г. Тверь, 2020. С. 53 – 57.
- 7) Зайцев А.Я. Частные военные компании как инструмент осуществления силовой стратегии гибридных войн // Вестник Московского государственного областного университета (электронный журнал). – URL: <https://vestnik-mgou.ru/ru/Articles/View/1080> (дата обращения 15.02.2022).